1. sz. kozponti futési feladat

Feladat targya:

Egy tobbszintes lakoépiilet 70/50 °C-os héfoklépcsdjl, kétcsoves melegvizfiitésének kiviteli
terv szinten vald megtervezése.

A flitési rendszert a gyakorlatvezetd altal atadott tdblazat ¢és Osszedllitasi rajz alapjan a
lakastipusokbol osszeallitott épiiletbe kell tervezni.

Tervezési lépések:

Altalanos szint szerkesztése az épitész méretekkel egyiitt.

Hdéigény szamitasa, hdigény Osszesités.

Gépész alaprajzok szerkesztése (€pitész méretek nélkiil).

Fiitotest kiosztas.

Kazan kivalasztasa.

Kazanhazi kapcsolds, elrendezés.

Cso6halozat elrendezés, tagulés, 1égtelenités €s lirités megtervezése.

Csdvezeték méretezés, termosztatikus szelepek kivalasztasa. Beszabalyozasi terv
készitése.

9. Kémény kialakitasa

PN R D=

Elkészitendo tervek és iratok:

Miiszaki leiras.

Alagsori alaprajz, kazdnhazi részletek.

Foldszinti alaprajz.

I. emeleti szinti alaprajz.

II. emeleti alaprajz.

Fiiggdleges csoterv, kazdnhazi kapcsolasi sémaval.

ANl S e

A feladat elkészitési ideje egy félév. Az 6. oktatasi hetének gyakorlatan be kell mutatni a
tervezési 1épések 1-4. pontjdban meghatarozott feladatokat. A teljes feladat beadési hatarideje
a 14. oktatasi hét.

A feladat kiirasa

Az éplilet alaprajzat a gyakorlati foglalkozdson bemutatott 6sszedllitasi rajz és tablazat alapjan
kell megrajzolni. Az §sszeallitashoz sziikséges lakastipusok alaprajzat a gyakorlatvezet6 adja
ki. Az épiilet 6t szintes (Pince + fsz t + 3 emelet), teljesen alapincézett, lapos tetds kialakitasu.
Az egyes szintek 2,70 m belmagassaguak, a fodémek vastagsaga 30 cm. A lapos tetdé 50 cm
vastagsagu. Az ¢épiilethatdrold szerkezetek mindségét, az egyes rétegek felépitését a
gyakorlatvezetd adja meg.

A kazéanhelyiséget a pincében kell elhelyezni. A tervezés soran kiviteli tervet kell késziteni az
épiilet 70/50 °C hoéfoklépeséjii melegvizfiitésérol. A flitési rendszer also elosztasu, fliggdleges
felszallokkal, az alapvezeték az alagsori mennyezet alatt vezetendd. Az egyes lakasoknak
onallo leallast kell kialakitani, ahovéa elzaré szerelvényeket és hémennyiségmérdt kell
beépiteni. A helyiségek egyedi szabalyozasat termosztatikus szelepekkel kell megoldani. A
rendszer beszabdlyozasahoz beszabalyozési tervet kell késziteni. A rendszer biztositdsa a
kazanhelyiségben elhelyezett valtozd nyomasu zart tagulédsi tartallyal és a hozza tartozd
rugoterhelésii biztonsagi szeleppel torténik. A rendelkezésre 4ll6 tiizeldanyag foldgaz. Nem
része a feladatnak a foldgazellatas megtervezése. A kazanok atmoszférikus égével rendelkezd



alacsonyhdmérsékletti fiitkazanok. A kazanhoz kapcsolodik az épiilet hasznalati melegvizét
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eloallitd indirekt fiitésti bojler. A
kémény kialakitas és méretezése része
a feladatnak.

A feladatban alkalmazand6 kazan és
csO tipusat, valamint a lakason beliili
rendszer kialakitast minden feladathoz
a gyakorlatvezet6 adja meg.

A feladat altalanos kiallitasa és
a munka elbiralasa

A feladat kidolgozasa szamitasokbdl,
leirasbol €s rajzokbol all.
A szamitasokat A4 formatumu fehér
papirra  tisztazva  kell  beadni
(olvashat6 kéziras). Tartalmaznia kell
a szamitas alapvetd Osszefiiggéseit,
azok alkalmazasanak modjat. A
helyiségek hdsziikséglet szamitdsat, a
fitotestek kivalasztasat, a rendszer
hidraulikai méretezését, illetve a
kéményméretezést a CAE targy
keretében bemutatott szamitogépes
programok segitségével kell
elvégezni. A szdmitasokat
kinyomtatva és elektronikusan is be
kell adni.
A szamitasok rendszerezettek,
érthetéek ¢és attekinthetdek legyenek.
A szovegkozi abrak késziilhetnek
szabadkézzel. A rajzokat AutoCAD
programmal kell késziteni, azok
elbiralasa részben a CAE targy
keretében torténik.. A  rajzokon
alkalmazando vonalvastagsagok:

o ¢plilet korvonalai,

méretvonalak: 0,10 - 0,20 mm
e berendezési targyak: 0,25 -

0,30 mm
e csOvezetékek (fajtdk szerint
kiilonb6z6 vonalstilusban)

0,40 - 1,00 mm

A rajzokat A4 formatumra hajtogatva
(els6 oldalan a szovegmezd legyen!) a
szamitas ¢s leiras lapjaival egyiitt
iratgylijtében  kell  beadni. Az
iratgytjtére felirando: név,
tanulocsoport, tanév €s a feladat cime.
A rajzokat jelmagyarazattal és az abra
szerinti szovegmezovel kell ellatni.



A feladatok elbiralasakor a szamitasok helyességét, teljességét, pontossagat, a szerkesztés elvi
¢s gyakorlati kivitelét, a berendezés megfeleld kialakitdsat, kivitelezhetdségét,
tizemképességét, a szabvanyok és eldirasok betartasat, a kiallitds megjelenését, pontossagat,
rendezettségét vessziik figyelembe.

A munka beadasanak feltétele, hogy készitdjének szakértelme és Onallossaga (a
konzultacidokon, gyakorlati foglalkozasokon és a beadaskor) a fenti szempontok szerint
érdemleges osztalyzattal értékelhetd legyen.

A feladat kiallitasa

1. Rajzok

Szovegmezo kitoltése:
Epitkezés helye: megnevezendd a varos, utca, hdzszam.
A rajz targya két sorban:
fels6 sor: Kozponti fiités
alsoé sor: értelemszertiien altalanos szinti alaprajz, foldszinti alaprajz, fliggdleges
csOterv, stb.
A rajzokat Gf-1, GF-2, Gf-3 stb. szamozzuk folyamatosan. Minden rajzon jelmagyardzatot
kell adni elsésorban a csdvezetékek jelolésérdl és a kapcsolddd tervek rajszamat kell
feltiintetni. Megjegyzésben az alkalmazott csétipust, szerelési modot €s az alkalmazott
szerelvények tipusat kell feltiintetni.
A gépészeti berendezéseket az €pitészeti rajzokba be kell rajzolni, azonban az épitészeti
rajzok lényegesen egyszeriisithetok. Az épitész alaprajzokrol el kell hagyni a méreteket, a
falak korvonalait kell megrajzolni, az ablak ¢és ajtoszerkezeteket elegendd jelképesen
megrajzolni. A kéményeket, kiirtoket, 1épcsdket és a fiirdészobai, konyhai berendezéseket
viszont fel kell tiintetni. Az épitészeti metszetek helyett fiiggdleges csotervet kell késziteni. A
fiiggdleges csOterven a fodémszerkezetet két vonallal jeloljiik. A fliggdleges csdterv csak
fliggbleges iranyban 1éptékhelyes M 1 :50, vizszintes irdnyban nem.
Az egyes rajzokon a kovetkezdket kell feltiintetni:
Alaprajzokon (M 1 :50 léptékiiek):
- helyiség szamozasa, megnevezése (a szamozas rendje: pl. III. em. 301,302,303
... 315, f6ldszint 01,02,03 ...015 és az alagsorban 001, 002, 003 ... 0015)
- helyiségek belsé méretezési hdmérséklete a hdérzeti ndvekménnyel korrigalva
(tb =20 +1 °C)
- ahelyiség hévesztesége (Q = 1500 W)
- az egyes szintek megnevezése €s szintkotaja
- égtaj (E iranya)
- aberendezési targyak 1éptékhelyes korvonalrajza
- afelszéallovezetékek (szamozassal megjeldlve)
- alapvezetékek, vizszintes vezetékek, szerelvények jelképi jeloléssel.
- vezetékek mérete, anyaga, lejtés mértéke és irdnya
- flitési berendezések tipusa, jellemzd adatai (pl. DUNAFERR LUX-uNi EK-6-
144, Q = 1580 W)
Fiiggoleges cséterven:
- szintek belmagassaganak ¢és fodémek vastagsagdnak mérete
- szintek megnevezése, magassagi mérete
- berendezési targyak korvonalrajza
- csOvezetékek (vizszintes elhuzasokat is be kell rajzolni)
- szerelvények jelképi jelléssel
- felszallovezetékek szamozéssal
- vezetékek mérete, anyaga, lejtés mértéke és irdnya
- futési berendezések tipusa, jellemzd adatai



- szabalyozd szelepek beallitdsahoz sziikséges adatok (pl. szelepallas)

2. Muszaki leiras

A berendezés az éplilet szerves része, ezért eloszor az épiiletet kell leirni.

Epiiletleiras:

Az ¢épiilet rendeltetése, felépités helye. A terep leirasa, kiilonds tekintettel a lejtési
viszonyokra. Meg kell adni az épiilet +£0,00 pontjat rogzitve az orszagos szinthaldzathoz.
Példaul: az épiilet £0,00 pontja a 1épcsOhaz elotti jardaszint, 163,24 m a Balti tenger felett.
Meg kell adni a lakésok szdmat, szintek szamat, megnevezését, szekciok szamat, 1épcséhazak
szamat. Epiiletszerkezeti leirds: kiilsé falak és nyilaszarok ismertetése, kiilsé és belsd
valaszfalak szerkezete, fodémek rendszere. Parapetmagassdgok, belsé magassagok,
fodémvastagsagok, pince belmagassaga, kémény ismertetése.

Fiitési rendszer leirasa

Méretezési alapadatok, belsd és kiilsé homérsékletek eldirt értéke, az épiilet flitéstechnikai
mutatdi. A berendezés rendszere és lizeme tekintetében ismertetni kell azokat a jellemzd
adatokat, amelyek a miiszaki megitéléshez és a kifogastalan kivitelezéshez sziikségesek.

A tovabbiakban - célszerlien a kazantdl kezdve - a tervezett berendezést irjuk le a jellegzetes
szerkezetek tipusaval, adataival egyiitt. A j6 miszaki leiras alapjan a berendezés rajzok
nélkiil, gondolatban is felépithetd. A miiszaki leirasnak ki kell térnie a miikddés, a szerelés, az
iizemeltetés €s a biztonsagtechnika kérdéseire.

Ko6zolni kell mindazokat az eldirdsokat, amelyek a rajzokon nem tiintethetéek fel: pl:
szigetelés modja, vastagsaga, a csovek mazolasdnak modja, a berendezési targyak
szigetelésének modja stb.



Szempontok a feladat megoldasahoz

A. Epitészeti kialakitas

A fofalak 38 cm, a valaszfalak 12 cm vastagsaggal késziilnek kétoldalt vakolva. A lakasokat
elvalaszto falak 25 cm vastagsagli hang és hdszigeteléssel ellatott falak. A kézbensd fodémek
30 cm, a legfelsé szinti fodém 50 cm vastagsagi. Az egyes szerkezetek anyagat a
gyakorlatvezet6 adja meg.

Az épiilet ablakai hdszigeteld tivegezéstiek, a parapetmagassag 80 cm. Az ajtok tomor faajtok.
Az alagsori helyiségek flitetlenek, az ott vezetett alapvezetéket hdszigeteléssel kell ellatni. A
1épcséhaz flitott.

A lakésrajzok ¢és az Osszedllitasi rajz ismeretében az épiilet megszerkesztésére a kovetkezd
példat mutatjuk be.

XXI/B feladat épiilet 6sszeallitasi rajza

| | A 3/ajelii lakés a 3. sz. lakas tiikorképe.
| 10 ‘ A lakasalaprajzokon betiijellel megadott méretek a
kovetkezok:
T T K 3.sz. lakds:  A=3.0 B=5.3 C=1.5 D=1.7 E=2.2
| ‘ 9.sz. lakas: A=5.2 B=3.3 C=2.1 D=2.0 E=1.2

EESS 3.sz. lakds: A=2.8 B=2.9 C=1.8 D=4.4
l—tEE A feladathoz sziikséges méretek a gyakorlatvezetok
' |4 | altal bemutatott tablazatokban talalhatoak. Az adatok
— 7~ . | ismeretében az é€pitész alaprajzot az abran lathato
i modon kell elkésziteni.
3/a

B. Hoveszteség szamitas

A hoéveszteség szamitas 1épéseit az eldadasokon ¢és gyakorlatokon ismertetik, de a
Fitéstechnika 2000 Alapismeretek konyvben és az MSZ 04-140-3: 1987 szabvanyban is
megtalalhatoak.

Célszerli elobb az altalanos szint helyiségeinek hdveszteségét kiszamitani, mert ezek
hdvesztesége jo kiinduldsi alap a tobbi szint helyiségeinek szamitasaihoz. Egy helyiségen
beliil a szamitast a kiilsé nyilaszarokkal és kiils6 falakkal kell kezdeni. A transzmisszids
szamitas mellett a filtraciés hdveszteséget is meg kell hatarozni. Az altalanos emeleti
héveszteséghez a foldszinten a pince felé¢ irdnyuld hdveszteséget, a legfelsd emeleten a
fodémen at tdvozd hdmennyiséget kell hozzaadni. A 1épcsdhaz hodsziikségletét ne szintenként,
hanem mint egy helyiséget hatarozzuk meg.

Az ¢épiiletszerkezetek hdatbocsatasi tényezdjét szamitassal kell meghatarozni, vagy a
gyakorlatvezetd adja meg azok értékét.
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C. Futotestek megvalasztasa, elhelyezése, kiosztasa

Fitotestként acéllemez lapradidtort kell beépiteni. A kis hdveszteségli fiirddszobaban
tervezhetd esetleg torolkozoszaritd. A fiitdtest kiosztas elott el kell donteni a viz méretezési
hofok értékeit. Javasolt a teljesitmény fliggvényében az aldbbi méretezési homérséklet

hasznalata: Q < 700W At=5°C
J00W < Q < 1400W  At=10°C
1400 W =< Q At=20°C

A fiitdtest teljesitményének meghatdrozasanal figyelembe kell venni a héfokkiilonbség és a
beépités teljesitménymoddositd hatasat is. A belséterti helyiségek radiatorainak teljesitményét
az épiilet iddjarastiiggd szabalyozasa miatt 30-40 %-al tul kell méretezni.

Kiilon figyelmet kell forditani a helyiségek berendezhetdségére, lakhatosagara. Az ajto teljes
nyithatosdgat megakadalyozhatja a rossz helyre tervezett radiator. A hdleadok



bekotdvezetékeit és a felszallo vezetékeket is ugy kell elhelyezni, nehogy az ablak nyitasat
vagy a butorozhatdsagot akadalyozza.

D. Kazan megvalasztasa

A kazanhelyiségben elhelyezett kazan sziikséges teljesitményét az egyidejlileg miikodo
fogyasztd berendezések legnagyobb hdigénye alapjan kell meghatdrozni. Tartalék
teljesitmények figyelembevétele altalaban tilos! Indokolt esetben csak kiilon engedély alapjan
lehetséges.

A kazan mellett kell elhelyezni az indirekt fiitésli melegviz termel6t és a tagulasi tartalyt.

E. Kémény kialakitasa

A kéményt valamelyik lakas szerel6akndjaban kell felvezetni. Az alkalmazott kémény
kettosfalu szigetelt fémkémény legyen, amelyre a bekotés alatt tisztitonyilast €s kondenzatum
elvezetd csonkot kell tervezni.

A méretezést jelen feladat soran még nem kell elvégezni. A kéménykiirtd és bekotés mérete
egyezzen meg a kazan csatlakozasi méretével.

A kazanhelyiségbe 1ép0 levegd mennyisége az égéshez ¢€s a kazdnhaz szellztetéséhez
sziikséges levegd a falba épitett racson keresztiil Iép a helyiségbe.

F. Csovezeték méretezés

A feladatban termosztatikus radidtorszelepeket kell alkalmazni. Mivel sok szelep kizarasa
esetén a rendszerben miikddd szelepek a rendszer méretei miatt zajossa valhatnak, a
rendszerbe fordulatszam-szabalyozast keringetdszivattyut valasztani.

El kell késziteni a rendszer beszabalyozasi tervét. A beszabalyozas vagy a termosztatikus
szeleppel, vagy a visszatérd csatlakozasba épitett elzaro-szabalyozo szerelvénnyel torténik.

A lakasonkénti beszabalyozhatosaghoz a visszatérd vezetékbe strangszabalyozé szelepet kell
¢épiteni és meg kell hatarozni a beallitasi értékét.
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5. lakas alaprajza
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7. lakas alaprajza
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8. lakas alaprajza
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9. lakas alaprajza
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